

走向我们的 小康生活

小康路上有勇气就有奇迹

——鲤南下楼贫困户林黎脱贫记

鲤南镇下楼村是鲤南镇唯一的贫困村，记者了解到，自精准扶贫开展以来，在各帮扶单位、干部协力相助以及各贫困户自强不息的努力下，该村于2017年底脱贫摘帽。在这支脱贫大军中，有一位自强不息、勤劳致富的脱贫典型人物——林黎。

林黎目前在鲤南电信公司承包食堂。她与丈夫分工协作，勤做打扫，为该公司职工打造干净、整洁的用餐环境，所做饭菜也深受好评。与四年前连几百块房租都交不起的情况完全不同，如今的林黎一家在城里买房就业，有稳定收入，日子过得平稳而幸福。

◆政策帮扶 城里买房又创业

据介绍，林黎一家4口人，曾是二女户、低保家庭，全家无房，生活非常困难。林黎自身患有先天性心脏病，治病、孩子上学、吃住等家庭开销仅靠低保金和丈夫王长坚开摩托车载客的微薄收入支撑，2016年4月他们被列入建档立卡精准扶贫的帮扶对象。

原先林黎一家人，靠四处租房度日。2016年11月，造福工程补助政策开始后，村镇扶贫干部积极鼓励林黎申请进城购买安置房。林黎最终以十几万元的价格购买了一套138.95平方米的安置房，有了属于自己的家。

买了新房，林黎一家开启生活新篇章。林黎说，自己曾想去工厂打工，无奈身体不允许，所以就做点小生意。后来，经与镇村帮扶干部讨论，大家一致认为她可以将掌握的肉丸制作技能变成谋生手段，尝试去菜市场摆摊加工制作鱼



夫妻搭档

丸。但是资金的缺乏又让她一筹莫展。

不久后，转机来了。林黎告诉记者，国家的金融扶贫政策落地，她通过农村信用社申请到5万元小额贷款，用于购买肉丸制作机械，很快肉丸制作小摊就开张了。

从不缺斤少两，加上价格公道，卫生整洁，光顾小摊的客人越来越多，林黎一家的生活逐日改善。但因做肉丸需要长时间劳作，她渐渐感到体力不支，加上猪肉涨价，利润减少等原因，让她萌生转行的想法。林黎告诉记者，2018年通过镇村干部传达告知，她去上海远大心胸医院做了免费的心脏手术，“做完手术，我恢复得很好，2019年去医院复查，结果也很好，身体比以前好多了”。

◆承包食堂 日子越过越好

手术后，林黎又积极谋求新出路。2019年12月，林黎到鲤南电信公司应聘，并顺利度过试用期，正式和丈夫承包该公司食堂。林黎告诉记者，食堂不大，负责30多名员工的午餐和晚餐。虽然利润低，每月两人大概收入四五千元，但能在家门口就业，有份稳定的收入他们很满足。

“大女儿毕业后，一开始在赖店拼多多网点当客服，现在积累了经验今年自己在淘宝注册了店铺，当起了卖家，也能补贴家用，小女儿还在读书，经过政府对我们家的帮

助，负担还是减轻了不少，现在生活慢慢富裕起来了，感谢党和政府对我们家的厚爱，我们也会更加努力。”林黎深有感触地说。

扶贫先治懒，扶贫先扶志。鲤南镇扶贫办主任李丹丹说，“林黎一家通过自己勤劳的双手和对美好生活的憧憬，走上一条脱贫致富的康庄大道，也成为村里贫困户争相学习的脱贫致富榜样，我们希望贫困群众能像林黎一样行动起来，在脱贫致富的路上发挥自身能动性，创造属于自己”的新生活。”

今报记者 刘燕钦 文/图



◎说聊斋

醉驾盲开六公里 撞坏护栏人被卡

10月11日凌晨4点半，龙华派出所接到报警称，在龙华镇金沙村坝头路段，一辆小轿车撞护栏，司机被卡车里。情况紧急，民警联系了仙游消防大队共同出警救援。

到达现场时，发现该车辆车头朝外卡在路边护栏上，右前轮已是悬空，而驾驶员伏在方向盘上。民警与消防人员连忙拍门，驾驶员醒来后茫然打开车门，扑面而来都是酒气。

民警随即对驾驶员彭某进行酒精呼气检测，其血液中酒精含量为133mg/100ml，达醉驾标准。经核实，彭某竟然没有机动车驾驶证。当时彭某仍是醉酒状态，一脸茫然，民警随即将其带往医院抽血检测，并将其约束在所内办案区醒酒。

10月12日下午，彭某才酒醒。原来，彭某今年27岁，平时在泉州生活，因要参加朋友婚宴，特地在泉州租车回来。目前，彭某正在考驾照科目三，考虑到自己还没有驾驶证便邀了有驾驶证朋友驾车。婚宴上一群朋友尽兴畅饮至凌晨，彭某住宿在金山村朋友家中。小睡一会感觉比较清醒的彭某突然想到县城，便心存侥幸驾车出门。

彭某自述，记得自己从金山村村道驶入了G356国道，之后对车辆如何行驶、事故发生过程毫无印象。民警调取了金沙村卡口监控，10月11日凌晨2点许，彭某驾驶车辆经过该卡口，当时其车速为66km/h，超过该卡口60km/h的限速要求，且从金山村村道到发生事故的路段距离约有6公里，彭某是在醉酒的状态超速无意识行驶了6公里。

行驶到金沙村坝头路段时，彭某驾驶的碰撞上路边水泥砌的防护墙后减速，又被防护栏挂住，在右前轮悬空时停住而未掉落崖。事故发生后彭某伏在方向盘上呼呼大睡，直至4点半，过路的货车司机发现情况后报警。

目前，彭某因涉嫌无证驾驶被予以行政拘留，后续将追究其醉酒驾驶的刑事责任。

今报记者 唐伟 通讯员 林碧草 林婧

◎说新闻

法院出手调解买卖纠纷 当事双方和解再合作

今报讯（今报记者 黄剑普 通讯员 林炜 方芳）近日，仙游法院调解了一起买卖合同纠纷案，为来自重庆的红木家具销售商李某解决了“心事”。

李某拟在当地经营红木家具销售店面，经人介绍认识了仙游的邱某。经多次协商，2019年7月18日，双方签订《家具订购合同》，约定李某向邱某订购价值60多万元的家具，同时约定李某如果有家具未出售，可以向邱某进行换货，协商不成可退货，邱某必须全额退款。

未曾想到，因受新冠肺炎疫情和市场低迷影响，这批家具滞销，李某多次找邱某协商退货退款事宜，而邱某却不肯配合。李某便通过

律所向邱某邮寄律师函，要求邱某按合同约定履行退货退款事宜。但邱某以疫情造成经营困难为由，仍不予配合。无奈之下，李某将邱某诉至仙游法院。

仙游法院开庭受理该案，案件一度陷入僵局。为避免矛盾的进一步激发，节省双方当事人的诉讼时间和成本，法官决定组织双方当事人进行庭下调解，向双方当事人释法析理并发出倡议，希望双方在特殊时期能够互相体谅，共同扛起责任担当。

在法官和中间人的协调下，双方当事人于当日就货物和期限达成新的附加协议，将原本即将破裂的买卖合同变成提升两家企业合作伙伴关系的合作书。

◎新乡约

太极健身遍城乡



推广活动（资料图）

今报讯 连日来，县老体协送体育下乡，在榜头、鲤城等地开展太极拳培训展示活动，为乡镇基层推广太极拳培训骨干学员130多人。

据介绍，近年来，我县倡导全民健身活动，大力推广普及太极拳、太极剑、广场舞、扇子舞、门球等中老年人喜闻乐见的健身运动，尤其是重视打造太极拳品

牌，因地制宜地组织广大老年人开展太极拳培训和推广交流及比赛等活动，推动太极拳进机关、进镇村、进学校、进企业，形成了浓厚的全民太极氛围。至目前，全县已成立广场舞、太极拳、太极剑等200多个中老年健身文艺队伍，遍布城乡，全民健身氛围浓厚。

（陈国孟 张国梓 文/图）